

2024赛季收官

国羽新周期加强年轻队员培养

本报记者 周圆

随着2024年世界羽联世界巡回赛总决赛在杭州落幕，世界羽坛本年度赛事告一段落，中国羽毛球队以总决赛3金1银收官本赛季。回望本赛季中国羽毛球队的表现，既有巴黎奥运会郑思维/黄雅琼、陈清晨/贾一凡圆梦的激动时刻，也有石宇奇止步男单八强的遗憾瞬间；既有捧得汤尤双杯的喜悦，也有后备人才培养的隐忧。12月15日，本报记者专访了中国羽毛球协

会副主席、国羽单打主教练夏煊泽。他表示2024年国羽在“大考”奥运会上完成了目标，但也暴露出不少问题，在新的一年队伍将加大年轻运动员培养力度，争取在洛杉矶奥运周期有更好的表现。

在刚刚落幕的年终总决赛上，国羽单打表现出色，包揽男女单冠军，尤其是女单方面，王祉怡和韩悦会师决赛。“在巴黎奥运会后的几站比赛，她们两人表现都比较稳定，也都有冠军入账。”尽快会师决赛令人欣喜，但夏

煊泽指出，目前国羽女子单打后备力量还比较薄弱，“新周期在后备培养政策和力度上需要更大投入。我们计划让今年世青赛的女单冠亚军徐文婧、阴伊晴等年轻选手逐步进入到世界羽联的赛事体系中去。”

巴黎奥运会后，国羽“一姐”陈雨菲选择休假调整，对于她的情况夏煊泽进行了介绍。夏煊泽说，现在羽毛球运动员寿命正在延长，陈雨菲目前在比赛经验、技术水平、临场发挥等方面综合实力是很强的，关键问题在于伤病恢复和能力的保持。“陈雨菲回到国家队之后，首先要加强基础力量的训练，保护关节，做好伤病治疗。”

石宇奇时隔6年第二次拿到总决赛的冠军，也是他在巴黎奥运会受挫后的首次夺冠。夏煊泽表示，巴黎奥运会无缘四强后，石宇奇受到了挫折，经过一段时间的调整后，从近期的表现来看，在思想上有进步，比赛中的释放度比以前好很多。“人总要受到挫折才会成长与成熟。石宇奇的技术是很优秀的，现在对他而言，关键是在思想上我们要进行正确的引导。”

结束了2024赛季最后一场国际大赛，回顾2024年国羽整体表现，国羽在世界羽联世界巡回赛中斩获超级500及其以上级别的冠军多达66个，比排在第二名、第三名队伍夺冠总和还要多。另外，在团体赛中，捧起汤姆斯杯和尤伯杯，在巴黎奥运会斩获2金3银。“今年大家聚焦的目光都是奥运会大考，我们完成了‘保二争三’的目标，但是男子单打的表现令大家失望了，金牌没有拿回来，也没有人进入前四，上一次出现这样的成绩还是在20年前。我们教练组一直在反思，在备战过程中什么是有利的，什么是无效的，我们也在总结经验。通过大家的努力，将洛杉矶奥运会备战做得更好，争取男子单打在洛杉矶打一个翻身仗。当然这个过程是循序渐进的，也许过程中会出现波折，但重要的是做好我们自己，实现最终目标。”夏煊泽表示。

年终总决赛上，郑思维/黄雅琼这

对搭档七年的国羽混双王牌组合以冠军告别了国际舞台。新周期，国羽面临着新老交替，夏煊泽也肯定了从东京到巴黎两个奥运周期，一直不断努力的运动员们。“我们要感谢征战沙场多年的优秀运动员郑思维、黄雅琼、陈清晨、贾一凡、陈雨菲、石宇奇、黄东萍等，感谢他们为中国羽毛球队所作的贡献，也感谢他们在赛场上为大家带来的一个个激情澎湃时刻、一段段美好难忘的瞬间。”

在年终总决赛举办之际，中国羽毛球协会在杭州召开了第七届理事会，研究部署洛杉矶奥运周期备战安排。12月底，队伍将进行一年一度的国家羽毛球一、二队选拔赛。“通过比赛激励运动员的竞争意识，让他们有更好的舞台去展现自己，我们教练也可以去观察运动员。”夏煊泽介绍，新周期国羽将加大对年轻运动员的培养力度，在日前举行的世羽联巡回赛超级300的印度国际羽毛球赛国羽派出年轻运动员参赛。“未来，我们会更多申办超级100国际挑战赛，让年轻运动员有更多的比赛机会。”夏煊泽强调，“这个周期我们首先要加强年轻运动员培养，年轻运动员整体实力还需要提升。”

结束总决赛后，国羽队员们将回到俱乐部，完成羽超联赛第二循环比赛。1月4日，队员们又将重新集结，征战超级1000级别的马来西亚公开赛，开启新赛季新征程，随后是贯穿全年的一系列世界羽联世界巡回赛。随着近年来世界羽联赛事日益增多，如何处理好训练和比赛的关系，成为国羽面临的新课题。“总决赛可以看出不少运动员因为缺乏系统训练，能力和体能都出现了问题。近年来，我们都是在必须参加世界羽联赛事的前提下，围绕‘以赛代练、以赛促练’的指导思想，进行训练计划安排，并在过程中加强后勤保障。”夏煊泽说，新的周期面对相同的情况队伍将采取更为灵活的策略，“新的一年赛事不涉及到奥运积分，我们会让优秀的运动员争取多训练，打有效的比赛，做到良性循环。不能为了比赛打比赛，造成身心疲劳，出现伤病。”



石宇奇在总决赛男单决赛中回球。

新华社记者 侯昭康摄

世界冠军与草根选手同场竞技 亚洲羽毛球精英巡回赛总决赛合肥掀高潮

本报记者 周圆

12月15日，合肥市体育中心体育馆变成了羽毛球迷欢乐的海洋——2024亚洲羽毛球精英巡回赛总决赛在这里展开精彩较量，一场场世界冠军与民间高手的较量让整个现场高潮迭起。

亚洲羽毛球精英巡回赛是国际上首创的业余草根选手和奥运冠军、世界冠军同场竞技的创新型赛事，赛事集趣味性、竞技性、参与性、国际性于一体。今年自6月开赛以来，六站赛事吸引了数万名海选选手参加角逐，最终共产生10名精英选手，与冠军选手

展开角逐。

本次总决赛邀请了谌龙、张楠、李龙大、何冰娇、王适娴、徐晨等中外羽毛球世界冠军、奥运冠军的强大阵容，其中里约奥运会男单冠军谌龙和北京奥运会混双冠军、韩国人李龙大今年刚刚入选世界羽联名人堂。15日的比赛从冠军搭档的男双对战开始，由谌龙、徐晨对阵张楠、李龙大。一场表演赛，四位选手竭尽全力，场上精彩回球不断，最终张楠和李龙大组合以31比25获胜。

接下来世界冠军对阵草根球手，掀起了比赛的热潮。由何冰娇、王适娴组成女双对阵一对业余男双选手，两

位女双选手配合默契；随后张楠和徐晨分别与一位业余女单选手配对组成混双展开较量；紧接着李龙大“以一敌二”迎战一对业余男双选手；第五场上上演打“性别大战”，何冰娇对阵一位业余男单选手；最后一场是世界冠军“夫妻档”谌龙、王适娴组成混双迎接三位业余选手的挑战。

赛事结束，谌龙感谢球迷们的支持和加油，并现场将球拍扔向看台，赠予观众。“能一下看到那么多世界冠军，真是太激动了，大家比电视上看到的还要帅、还要漂亮，不亏是顶尖专业选手，技术太棒了。”羽毛球爱好者小吕激动地说。

除了与业余选手交流比赛，15日上午，羽毛球冠军们还走进合肥奥体小学、合肥园上园小学，与小球迷们“零距离”，现场签名、现场教学、现场合影。

“印象里应该是第二次来到合肥，合肥球迷很热情，也很懂球。看到合肥很多地方甚至一些小学都在普及羽毛球运动，很开心。”谌龙说，“从2009年拿到第一个世界冠军开始，到后来的世锦赛、奥运会冠军，每一个冠军都有不同的意义，也见证了我的成长。退役后非常愿意去推广羽毛球尽一份力，目前刚刚接任国青队的教练工作，对我来说，这将是一段全新的人生历程。”



赛事组委会供图

搭建优质平台 挖掘潜力人才 “西部青训杯”梅州男女足球队夺冠

黄江惟

12月16日，随着梅州男、女队双双夺冠，首届“西部青训杯”足球交流赛在武汉美丽的金银湖畔落下帷幕。

本次“西部青训杯”足球交流赛，8个西部体教融合足球青训体系建设试点地区的400余名U14青少年运动员参与其中，他们汇聚到江城武汉，在绿茵场上挥洒汗水，绽放青春。参加本次比赛的很多小队员都是第一次来到武汉这样繁华的城市，凉山队的罗康才是其中之一。他因为足球走出了大山，又因为这次比赛来到了武汉。罗康才悄悄告诉记者：“老家的大巴不像我们在武汉坐的那么好。”

延边队的教练员赵轩则表示：“感谢各方给我们提供了这么好的比赛环境，来到武汉之前我们就和孩子们说，这次比赛不仅仅是为自己和球队，更是为了让你们能够安心比赛的所有工作人员。你们到了球场上就要拼尽全力去为大家奉献精彩的比赛。”

除了为青少年运动员、教练员们搭建优质的赛事平台外，本届足

球交流赛的另一个主要目的是挖掘8个城市和地区有潜质的青少年足球运动员，为中国足球的后备人才做储备。为此，中国足协选派8名选材专家参与到选材工作中，每场比赛都能在场边看到他们认真工作的身影。

中国足协青少部选材技术组成员李伟介绍：“这几天的比赛看下来，整体还是有一些具备潜质的球员。这次赛事是一个很好的机会，能够让这些地区的孩子们走出来，去展示他们的水平。彼此之间也能够了解不同的技术。同时，也能让这次比赛表现一般的球队看到差距，从而正视自己的问题。这样的比赛非常好，希望能长期办下去。”

李伟也给参与本次赛事的运动员和教练员们提出了自己的建议。他说：“小队员们回去还要努力训练，打好基本功，不断提升技战术素养。此外，基层教练员们也要多下功夫，多去学习提升，为将来培养出更好的足球苗子做出改变。只有教练员水平提高了，才能培养出更好的球员。”

(武汉12月16日电)

五连胜登顶

梅州男队拥有三个制胜秘籍

黄江惟

12月16日，在首届“西部青训杯”足球交流赛男子组决赛中，梅州队4比0横扫赣州队，豪取五连胜夺冠。以五连胜强势夺冠，梅州队的三个“秘籍”至关重要。

作为本次比赛的夺冠热门，即使碰到实力稍弱的对手，梅州队也会在比赛细节方面寻求进一步的提升和进步。梅州队主教练曾其祥表示：“我们会根据对手的不同调整技战术，每一场比赛我们想要（踢出）的足球也是不一样的。”

主教练曾其祥口中“想要的足球”，是梅州队连胜的重要秘籍。在每场比赛后曾其祥都要写一份比赛报告，每个比赛报告都需要有一个比赛主题。曾其祥分享道：“我的比赛报告的主题常常是踢我们想要的足球。”

梅州队想要的足球是一个集体足球，曾其祥会让队伍更多集中思考怎么去传控球、怎么去渗透对

手、怎么以少防多、以什么方式进球等等，从而帮助球员们在场上打出自己的水平，取得比赛的胜利。

传承南派足球的精髓是梅州队另一个连胜秘籍。这次比赛，梅州队向其他各支队伍展示了传统的南派足球的特色和风格。虽然队员们只有14岁，但他们基本功扎实，传控技术好，速度、灵敏度方面有优势，踢球思维也比较活跃。

浓厚的足球文化是托举梅州队连胜的最后一个秘籍。这次交流赛的8个试点城市和地区足球氛围都很好，特别是梅州。在梅州，很多人都喜欢足球，愿意去踢足球，所以青训教练们选足球苗子也会更容易一些。同时，每到逢年过节的时候，从梅州市区到乡村都会频繁地举行各类型的足球比赛。对于梅州人民来说，这些足球比赛不仅仅是把大家聚在一起踢足球，更是对梅州足球文化氛围的一种营造。

(武汉12月16日电)

粤港澳大湾区曲棍球比赛广东挥杆

本报讯 “中国体育彩票”

2024年粤港澳大湾区曲棍球比赛于12月14日至15日在广东省黄村体育训练中心曲棍球场举行。

来自粤港澳大湾区的男子组8支队伍，女子组5支队伍共215人参加本次比赛。

本次比赛是广东省乃至整个大湾区进一步实施曲棍球发展计划的重要举措，同时为广东曲棍球项目的发展储备力量。赛事采用中国曲棍球协会审定的最新《曲棍球竞赛规则》及国际曲联有关规定。

经过两天的激烈角逐，广州队夺得男子组冠军，深圳队屈居亚

军，香港队获得季军；女子组冠军同样由广州队摘得，亚军由广州天河体育中心队获得，深圳队获得第三名。

赛事相关负责人表示，本次比赛为曲棍球爱好者提供了交流学习平台。

本次比赛由中共广东省委港澳工作办公室、广东省体育局、澳门特别行政区政府体育局指导，广东省社会体育和训练竞赛中心、香港地区体育会联合会、中国澳门体育总会联合会主办，广东省曲棍球协会承办，广州爱奇文化体育发展有限公司协办。(黄心豪)

中国网球巡回赛CTA200邛崃站收官

本报讯 12月15日，2024中国网球巡回赛“川王杯”CTA200邛崃站在邛崃市体艺健身中心落下帷幕，经过两天的精彩比拼，产生五个单项冠军。

邛崃地处成渝双城经济圈，拥有深厚文化底蕴和优美自然环境，近年来成功举办多项高水平体育赛事。本站比赛是2024中国网球巡回赛最后一站角逐，吸引了来自全国21个省区市的189名

选手参赛。

男单决赛中，孙琮越凭借强势的底线进攻以6比1战胜孙巨杉，夺得个人中国网球巡回赛分站赛男单首冠。女单决赛中，李牧遥以6比1击败赵珉，摘得女单桂冠。双打方面，男双1号种子李书晔/房骏辉如愿获得冠军，蔚海馨/宋汶聪摘得女双桂冠，蔚海馨又搭档黄育玮获得混双冠军。

(马艺欧)

网球城市大奖赛年终总决赛落幕

本报讯 历经北京、徐州、广州、盐城、无锡、南通、上海、南京八站分站赛后，梦之蓝·手工班“时代梦网”2024网球城市大奖赛年终总决赛日前在南京奥体梦之蓝网球中心落幕。本项赛事进程中，梦之蓝网球俱乐部正式揭牌成立。来自全国各地分站赛事的8支梦之蓝网球俱乐部，向冠军荣耀发起终极冲锋。最终，来自南京梦之蓝网球俱乐部的胡瑞超和池树林凭借着超强的实力、冷静的判断以及默契的配合，一路过关斩将，

登上总冠军宝座。来自广州组的黄剑峰与谢佑获得总决赛亚军，来自北京组的邱士友与刘嘉晨获得总决赛季军。年终总决赛团体冠军是广州梦之蓝网球俱乐部，团体亚军是北京梦之蓝网球俱乐部，团体季军是南京梦之蓝网球俱乐部。

赛事主办方希望通过一系列精心布局的赛事活动，精准定位网球爱好者群体，为他们打造一个集交流切磋、追逐梦想、提升自我于一体的优质平台。

(马艺欧)